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Пояснительная записка

Учебный план является нормативным документом, определяющим перечень учебных предметов и объем учебного времени, отводимого на их изучение по I и II ступеням общего образования в МОУ ООШ № 4.

Учебный план разработан на основе регионального базисного плана для общеобразовательных учреждений ЕАО, утвержденного приказом комитета образования  ЕАО от 25.04.2008 г  № 211.  
В учебном плане школы обеспечен переход на новый базисный план в 1-м, 2-ом, 3-ем, 5-ом, 6-ом, 7-ом  классах с 1 сентября 2008 г. 
В учебном плане обеспечено введение предпрофильной подготовки учащихся 9-го класса. 

Для реализации программ общего образования в 4-ом и  8-ом классах использовался региональный базисный учебный план общеобразовательных учреждений ЕАО, утвержденный приказом комитета образования ЕАО от 13.04.2005 № 137. 
Учебная нагрузка обучающихся состоит из часов, отведенных на базовый, национально-региональный компонент и часов школьного компонента. В сумме она не превышает для школьника максимальный объем учебной нагрузки.

Учебный план ориентирован:

- для I – IV  классов – на 4-летний нормативный срок освоения образовательных программ начального общего образования. Продолжительность учебного года:  I класс – 33 учебные недели,  II – IV классы – 34 учебные недели. Продолжительность урока для  I класса – 35 минут, для II – IV классов – 45 минут.

- для V – IX  классов – на 5-летний нормативный срок освоения образовательных программ основного общего образования. При этом продолжительность учебного года – 34 учебных недели, урока – 45 минут.

Учебным планом предусматривается работы в режиме 5-дневной учебной недели для I – IV класса и в режиме 6-дневной учебной недели для V– IX классов.

Учебный план имеет двухкомпонентную структуру и включает инвариантную часть, состоящую из образовательных областей федерального назначения, принятых как обязательные, и вариативную часть, предполагающую наличие школьного компонента. Образовательные области инвариантной части  представлены в объеме часов не ниже того количества, которое представлено в  региональном базисном плане. 
Начальное общее образование
В учебный план школы в соответствии с региональным базисным учебным планом  обеспечено введение нового учебного предмета «Иностранный язык» во  II  и III классах ( по 2 часа в неделю). Введение иностранного языка направлено на обеспечение его усвоения к IX  классу на функциональном уровне  и на более раннее развитие коммуникативных способностей учащихся.
Часы школьного компонента используются следующим образом:

- в  IV классе образовательная область «Филология» увеличена  на 1  час с целью пропедевтического введения в изучение иностранного языка в 5 классе.  
Факультативные часы используются следующим образом:

- «Родное слово» - во IV  классе  (0,5 часа).  Цель факультатива – обогащение словарного запаса, воспитание культуры общения учащихся.
Индивидуально-групповые занятия распределены следующим образом:

- ИГЗ русский язык – в IV классе (0,5 часа). Цель – повышение эффективности усвоения учебного материала.
Основное общее образование
В соответствии с региональным базисным учебным планом введен новый учебный предмет:

-  «Обществознание» - в VI классе (1 час в неделю). Учебный предмет является интегрированным, направлен на гуманитаризацию образования и развитие социальной зрелости обучающихся, построен по модульному принципу, включает разделы «Общество», «Человек», «Социальная сфера», «Политика», «Экономика», «Право».
- в IX   классе 1 час учебного предмета «Технология» используется для организации предпрофильной подготовки учащихся. 
Часы регионального компонента используются следующим образом:
- «История ЕАО» (8-9 класс), «География ЕАО» (8-9 класс) – по 0,5 часа соответственно в каждом классе. 
- в V – VII классах на изучение учебного предмета «Основы безопасности жизнедеятельности» отводится 1 час в неделю. Курс предполагает формирование у учащихся практических навыков безопасного поведения, как в быту, так и в экстремальных ситуациях.

 - в  V классе обеспечено изучение учебного предмета «Литературное краеведение». Предмет имеет краеведческую направленность. 
Часы школьного компонента используются следующим образом:
Дополнены учебные предметы
- в VI классе учебные предметы «География» и «Биология» дополнены по 0,5 часа соответственно. 

- в  VIII классе введен  1  час  на изучение предмета «Основы безопасности жизнедеятельности»

- в VIII классе учебный предмет «Химия» дополнен 1 часом для более успешного усвоения учебного материала
Факультативные часы используются следующим образом:

- в V, VI,   классах по  0,5 часа  отдано на изучение  факультатива «Экология». Цель факультатива – воспитание у учащихся навыков бережного отношения к природе, развитие познавательного интереса, расширение и углубление знаний об окружающей природе.
- в V – VIII классах по 1 часу – факультатив «Информатика». Факультатив направлен на обеспечение всеобщей компьютерной грамотности.

- в V,  VII классах введен факультатив «Вокруг тебя мир» (по 0,5 часа). Цель факультатива – нравственное воспитание учащихся, воспитание патриотизма, знакомство с основными моральными ценностями общества.

- в VII, VIII классах введен факультатив «Валеология»  - по 0,5 часа. Цель факультатива – воспитание у подростков потребности в здоровом образе жизни.
- в IX классе введен факультатив «Есть такая профессия – Родину защищать» (0,5 часа). Цель – военно-патриотическое воспитание подростков.

- в IX классе введен факультатив «Компьютерные технологии» (0,5 часа). Цель – овладение компьютером на уровне пользователя, умение работать в современных компьютерных средах.  
Индивидуально-групповые занятия распределены следующим образом:

 - в VII,  VIII и IX классах  – 0,5 часа – русский язык с целью повышения эффективности усвоения учебного материала  и подготовки к итоговой аттестации выпускников. 

- в V и VII классах – по 1 часу, в VI классе – 1 час  –  по изучению английского языка. Цель  – обеспечение дифференцированного подхода к изучению предмета. 
- в IX классе – 0,5 часа – математика. Цель – подготовка учащихся к итоговой аттестации.
Школьный базисный учебный план предусматривает реализацию образовательных программ, обеспечивает выполнение федерального компонента государственного стандарта основного общего образования. Учебно-методическая база позволяет выполнить учебный план. Предметы ведутся по утвержденному Региональному перечню учебных изданий для общеобразовательных учреждений на 2008-2009 учебный год.

