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Общая характеристика школы

Тип образовательного учреждения – образовательное учреждение.

Вид образовательного учреждения – основная общеобразовательная школа.

Организационно-правовая форма образовательного учреждения – муниципальное казенное общеобразовательное учреждение.

Юридический адрес: 679000, ЕАО, г.Биробиджан, ул.Строительная, 19.

Учредитель – муниципальное образование «Город Биробиджан».

Образовательная деятельность осуществляется в соответствии с требованиями Закона Российской Федерации «Об образовании», Типового положения об общеобразовательном учреждении, на основании  лицензии от 08.06.2011 № 761, свидетельства о государственной аккредитации от 13.05.10 регистрационный № 507, Устава МКОУ ООШ № 4. 

Деятельность работников школы регламентируется должностными инструкциями и инструкциями по охране труда. 

В МКОУ ООШ № 4 реализуются программы начального общего образования (срок освоения программы - 4 года) и основного общего образования (срок освоения программы – 5 лет).

На начало 2011-2012 учебного года в школе обучалось 167 обучающихся. Средняя наполняемость классов составляла 21 ученик. 

Общеобразовательное учреждение размещено в типовом здании, состоящем  из 3-х этажей, проектной мощностью на 800 обучающихся. МКОУ ООШ № 4 располагается на 3-ем этаже здания, на 1 этаже размещаются кабинеты технического и обслуживающего труда. 

Всего в общеобразовательном учреждении 12 кабинетов:

- кабинет технического труда (мастерские)

- кабинет технического труда

- 4 кабинета для начальных классов

- кабинет истории

- кабинет русского языка и литературы

- кабинет химии

- кабинет математики

- кабинет ОБЖ

- компьютерный класс

Компьютерный класс оснащен ПК современного поколения, оборудовано 7 рабочих мест. Компьютеры имеют выход в Интернет, объединены в локальную сеть. В компьютерном классе имеется оргтехника: принтер, сканер. Установлена мультимедиа-аппаратура. В компьютерном классе имеется ноутбук. 

Компьютерами оборудованы учебные кабинеты и кабинеты администрации.  Учебные кабинеты: математики, химии, истории, кабинеты начальных классов. Имеются компьютеры в кабинете директора, заместителей директора и секретаря. Установлен компьютер и в читальном зале библиотеки. 

В образовательном учреждении имеется библиотека, в которой оборудован читальный зал, пункт выдачи и приема литературы, места для работы с каталогами. 

Оборудован спортивный зал, актовый зал. В школе имеется медицинский кабинет. Работает столовая, в которой  готовятся горячие  завтраки и обеды для обучающихся и работников общеобразовательного учреждения. Число посадочных мест в обеденном зале – 60 шт. 

В школе ежегодно проводится текущий ремонт помещений. В целях обеспечения пожарной безопасности установлена тревожная кнопка и пожарная сигнализация с речевым оповещением. Установлены противодымные двери на лестничных пролетах и противопожарные двери в электрощитовой и на чердак. 

В школе организована физическая охрана. Функционирует телефонная связь.
Образовательная политика школы.
Роль образования на современном этапе развития России определяется задачами ее перехода к демократическому и правовому государству, к рыночной экономике, необходимостью преодоления опасности отставания страны от мировых тенденций экономического и общественного развития. Основные принципы образовательной политики России определены в Национальной доктрине образования в Российской Федерации до 2025 года.

11 ноября 2010 на заседании Президиума Правительства РФ была одобрена новая федеральная целевая программа развития образования на 2011 – 2015 годы, которая станет базовым инструментом для реализации президентской инициативы «Наша новая школа».  В соответствии с программой в России будут разработаны и внедрены новые досуговые и образовательные программы на всех уровнях системы образования, а также новые информационные сервисы, системы и технологии обучения. 

Согласно программе значительная часть государственных услуг в сфере образования будет предоставляться россиянам в электронном виде, будут внедрены процедуры независимой оценки деятельности образовательных учреждений и процессов. 

B стратегической перспективе образование рассматривается как важнейший фактор и ресурс развития общества и государства. 

Данный Публичный доклад предлагает к рассмотрению первые итоги реализации указанных программ в школе.
Переход на новые образовательные стандарты.
 В 2010  г. школа приступила к преобразованию образовательной среды для её максимально полного соответствия целям опережающего развития и требованиям Федерального государственного образовательного стандарта начального общего образования второго поколения. 
Важнейшим элементом образовательного пространства школы является нормативно-правовая база, соответствующая введению ФГОС начального общего образования. Разработан план-график по введению ФГОС начального общего образования в соответствии с которым руководство школы планомерно и целенаправленно осуществляет свою деятельность. 

В школе создана рабочая группа по реализации основной образовательной программы начального общего образования, направленной на модернизацию образовательной системы начальной ступени в соответствии с требованиями ФГОС нового поколения. В состав рабочей группы включены все педагоги, работающие в начальных классах, воспитатель группы продлённого дня. Руководство деятельностью рабочей группы поручено заместителю директора по учебно-воспитательной работе. Состав рабочей группы и порядок ее работы утверждён приказом директора 

Разработана и прошла экспертизу ООП начального общего образования, которая создана на основе УМК «Гармония». 

В соответствие с требованиями ФГОС приняты новые должностные инструкции учителя начальных классов, заместителя директора по УВР в начальной школе. Должностная инструкция учителя начальных классов содержит дополнительные требования к компетентности педагога. 

Особенность школьного учебного плана начального общего образования по УМК «Гармония», обусловлена концепцией развивающей личностно-ориентированной системы обучения, отраженной в структуре УМК. При этом включение детей в различные виды деятельности – проектную, игровую, творческую, исследовательскую – происходит в учебное время и за пределами уроков. Урок становится не единственной формой организации образовательного процесса. 
Центральным объектом образовательного пространства школы является учебный кабинет. Здесь младшие школьники проводят большую часть своего учебного времени, поэтому необходимо создать максимально комфортные условия для учебной работы, игры, отдыха. Учебное пространство класса предназначено для осуществления образовательного процесса и обеспечено:  современной мебелью в соответствии с ростовыми группами,  компьютерной техникой, местом для выставок ученических работ, новыми стендами, пособиями для учебного процесса.

Развитие системы поддержки талантливых детей

Системная работа с одаренными детьми проводится по следующим направлениям:
-первичные мероприятия, направленные на выявление способностей у детей;
-реализация программ развивающего обучения, предпрофильной подготовки;
-обеспечение внеаудиторной занятости детей через работу предметных кружков и факультативов;
-обеспечение участия детей в предметных олимпиадах, научно-практических конференциях, конкурсах, фестивалях, соревнованиях.
В 2011-2012 учебном году школа продолжили работу по созданию условий для выявления и развития способностей у детей. На начальном этапе через тестирование, вовлечение во внеурочную деятельность, мониторинг успеваемости классными руководителями, учителями-предметниками, администрацией ОУ проводятся мероприятия, направленные на выявление способностей у детей. На 1 сентября банк данных одаренных детей включает в себя 25 детей, что составляет 15% от числа обучающихся в школе Из общего числа одаренных детей проявили одаренность:
интеллектуальную одаренность - 4 чел. (16%)
музыкальную – 2 чел. (8%),

 спортивную – 3 чел. (12%)
лидерскую –. 5 чел. (20%)
художественную – 11 чел. ( 44%)
Выявлению и организации системной работы с одаренными детьми способствует наличие в школе различных типов образовательных и воспитательных программ, программ дополнительного образования, программы профессиональной ориентации. Предпрофильная подготовка ведется со 100% обучающихся 9-х классов.
В школе создана система внеаудиторной занятости детей, которая осуществляется через работу предметных, краеведческих кружков, кружков художественного творчества, факультативов, спортивных секций. 73 % детей заняты во внеаудиторное время различными видами деятельности в школе и вне школы. Это дает возможность детям проявить и развить свои способности, использовать потенциал образовательного учреждения для их реализации.
Традиционным направлением в работе с детьми, имеющим особые успехи в усвоении знаний, являются олимпиады. 

В 2011-2012 уч.году был проведен школьный тур олимпиад по всем учебным предметам, включая начальную школу. По итогам школьного тура победители были направлены для участия в муниципальном этапе Всероссийской олимпиады школьников. По сравнению с 2010 годом количество участников городского тура олимпиады увеличилось в 2 раза и составило 14 человек. Также расширилось число олимпиад,  в которых школа принимала участие. Впервые школа участвовала в олимпиаде по обществознанию, по избирательному праву, ОБЖ. Обучающиеся не стали победителями муниципального этапа, однако приобрели достаточный опыт, проверили свои силы. Итоги олимпиады были проанализированы педагогами совместно с обучающимися, сделаны выводы, определены направления работы на 2012-2013 уч. год.

Перспективным направлением в части выявления одаренных школьников является организация деятельности ученических научных сообществ. Ребята занимаются разработкой проектов, организуют исследовательскую работу, участвуют в научных конференциях. Итогом работы научных сообществ учащихся является участие школьников в городской научно-практической конференции школьников, в разнообразных краеведческих конференциях и конкурсах. 
Для формирования активной жизненной позиции подрастающего поколения, развития у школьников навыков общения, правоправного поведения в школе организован клуб «Волонтеров». Ребята зарегистрированы на общероссийском сайте, имеют членские волонтерские книжки. Активно участвуют в городском клубе молодежных лидеров, ведут большую пропагандистскую работу по формированию навыков здорового образа жизни.  1 обучающийся школы входит в состав молодежной палаты при Законодательном собрании ЕАО. Курирует работу Капкова Н.В. 
Существенная роль в развитии способностей у детей принадлежит муниципальным учреждениям дополнительного образования. Школа, содействуя расширению образовательного пространства для обучающихся, заключила договоры о совместной работе с «Центром детского творчества», «Детско-юношеской спортивной школой». Благодаря совместной работе были проведены мероприятия, направленные на выявление одаренных детей в художественном творчестве, спортивном направлении. 

Совершенствование учительского корпуса
Учитель – ключевая фигура образовательного процесса. В конечном итоге именно от уровня его профессионализма зависит будущее общества, вся система экономических и гражданских отношений.
Большое требование современные ученики предъявляют к таким профессиональным качествам учителя, как универсальная образованность, эрудиция, информированность, прогрессивность, способность вести интересные уроки, давать интересные задания.
Важно, что школьники настаивают на том, что учителем должен быть живой человек, обладающий душой. Следовательно, можно сделать вывод, что именно в процессе общения с учителем как с личностью и идет процесс обучения и научения, и не менее важно ученикам, чтобы и их воспринимали как личности с их достоинствами и недостатками, ибо особенное влияние на развитие ребенка оказывают окружающие его люди, среди которых не последнее место занимает учитель.
На сегодняшний день в школе работают 14 педагогов. 

Уровень компетентности педагогов определяется через следующие показатели: педагогический стаж, уровень образования, квалификационную категорию, переподготовку и повышение квалификации.

Технологический уровень педагогов:
	
	2009 -2010 уч.г.
	2010-2011уч.год
	2011-2012 уч.год

	Высшее образование 
	80%
	86,6%
	11чел - 84,6%

	I категория
	8
	7
	5чел - 38,5%

	II категория 
	4
	3
	4 чел - 30,8%

	Имеющих награды
	6
	7
	5чел - 38,5%


Стаж педагогов в сравнении за 3 года 

	
	до 5 лет
	от 5 до 10 лет
	от 11 до 25 лет
	от 26 и более

	2009-2010
	0
	4
	6
	7

	2010-2011
	1
	3
	3
	8

	2011-2012
	1
	1
	6
	5


Анализ таблиц показывает, что:
1. Наибольший процент педагогов школы имеют достаточный стаж педагогической работы 

2. Курсовую подготовку прошли 12 педагогов, что составляет 70%.

Отличительной чертой образовательной системы является применение новейших информационных технологий. Это уже аксиома. Использование средств информатизации оказывает положительное влияние на интенсификацию труда учителей, выдвигает определенные профессиональные требования к педагогам.
ИКТ на уроках в системе применяют  25% педагогов. 10% применяют постоянно. Только 2% педагогов не приступили к использованию ИКТ в учебно-воспитательном процессе. Остальные педагоги – изредка применяют ИКТ. Данная категория педагогов не испытывает проблем с техническими приспособлениями, но предпочитает работать по традиционной системе. Работа по вовлечению педагогов в информатизацию УВП носит планомерный характер. Этому способствует усовершенствование материальной базы школы – увеличение числа ПК в кабинетах, приобретение мультимедиапроекторов. 
Активная педагогическая деятельность позволила учащимся школы добиться успехов в учебе, спорте, творческой деятельности и общественной жизни и самим участвовать в различных конкурсах.
Особенную роль в повышении профессионализма и квалификации педагогов занимает внутришкольное обучение коллектива. Методическая работа – это систематическая коллективная и индивидуальная деятельность учителей по повышению уровня своей научно-теоретической и методической подготовки и профессионального мастерства, совершенствование профессионального мастерства учителей, развитие творчества учителей и учащихся.

Исходя из вышеназванного понимания методической работы, в школе был составлен план работы, определены профессиональные конкурсы, педсоветы, предметные недели, запланированы открытые уроки, проводился мониторинг качества преподавания, изучалась современная педагогическая литература.

Методическая тема определена как «Интеграция образовательных и информационно- коммуникативных технологий».
Цель методической работы заключается, прежде всего, в совершенствовании уровня педагогического мастерства преподавателей, их компетентности в учебном предмете и методике его преподавания.

В ходе анализа образовательной ситуации и уроков, проведенных учителями, отмечено, что педагогами проводится целенаправленная работа по совершенствованию форм и методов проведения уроков и внеклассных мероприятий, идет поиск современных технологий преподавания, что влияет на рост, хотя и небольшой, качества знаний обучающихся.

Одним из условий повышения квалификации педагогов является проведение открытых уроков и внеклассных мероприятий, а также участие педагогов в профессиональных конкурсах. 
В школе организована работа методических объединений и творческих групп. Наиболее активно работало ШМО учителей начальных классов. Руководитель – Федорова Н.П. Творческая группа учителей « Качественное образование» работала над темой «Применение современных педагогических технологий как средства повышения качества знаний учащихся». 
Одним из направлений работы с педагогами является развитие системы стимулирования лучших учителей
. 

Изменение школьной инфраструктуры

Реализация национального проекта «Образование» позволила в значительной степени решить задачи укрепления учебно-материальной базы, инфраструктуры школы, создать условия безопасного пребывания детей в школе.
Школа расположена в типовом здании, соответствующем установленным строительным нормам и правилам, санитарным и гигиеническим нормам, правилам пожарной безопасности, обеспечивающим охрану здоровья воспитанников, учащихся и работников. Оборудование учебных помещений и оснащенность учебного процесса библиотечно–информационными ресурсами позволяют в полной мере реализовать общеобразовательную и дополнительную образовательные программы.
Важным условием создания полноценной школьной среды является наличие оздоровительной инфраструктуры. Организовать учебный процесс так, чтобы сохранить здоровье детей одна из основных задач. В школе имеется медицинский кабинет. Работает медсестра, периодически осматривает детей педиатр. Дети проходят диспансеризацию, им делаются профилактические прививки. В классах строго соблюдаются режимы проветривания и уборки классных комнат. Между уроками у детей есть динамические паузы, подвижные перемены. Регулярно проводятся дни здоровья.

Большое значение для сохранения здоровья детей имеет организация питания. В школе имеется собственная столовая, обеденный зал и кухня для приготовления пищи.  Питание для детей готовится на месте квалифицированными поварами, что очень важно для сохранения качества питания.

Больше изменения произошли в библиотеке. Проведена инвентаризация  книжного фонда. В библиотеке пополнен фонд учебной литературы. Функционирует читальный зал, оборудованный компьютером с выходом в интернет. В читальном зале установление пианино, что позволяет проводить музыкальные уроки, библиотечные часы с использованием живой музыки. 
Рекреации и учебные кабинеты отремонтированы, 2 класса переоснащены  новой мебелью, парты и стулья регулируются  по высоте, что позволяет говорить о здоровьесбережении детей.

Все классы укомплектованы учебными пособиями, материалами и инструментами, рабочие места учителя в 7 кабинетах оснащены компьютерами. На уроках используются медиапроекторы.
В школе также имеются: 

- музей, который занимает первое место как лучший музей среди школ области

- спортивная площадка при школе для подвижных игр

- футбольное поле
В настоящее время уделяется большое внимание вопросу безопасности образовательных учреждений. Организация безопасности в школе складывается не только из решения организационных вопросов и разработки соответствующих документов, предусматривающих порядок действий при возникновении ЧС, а также взаимодействия с силовыми структурами и вышестоящими организациями, но и физической, и инженерно – технической защищённости, наличия технических средств пожарного контроля и наличия средств пожаротушения. Предусматривает также организацию контрольно – пропускного режима, подбор сотрудников охраны и организацию их работы, оборудование поста охраны.

Охрана школы осуществляется сотрудником охранного предприятия, кроме того, он имеет дистанционную кнопку тревожной сигнализации, сигнал которой, в случае нападения, поступает на центральный пульт охраны.  

Одним из приоритетных направлений деятельности образовательного учреждения является знакомство детей с основами безопасности жизнедеятельности. В школе ведется большая воспитательная работа с учащимися и воспитанниками по данному направлению. В 2011 году разработана и утверждена комплексная программа «Безопасность образовательного учреждения», в которой отражены организационные, профилактические и другие мероприятия, направленные на усиление антитеррористической, противопожарной, энергетической защищенности школы. 

Гигиенические требования к инфраструктуре школы обеспечиваются системами отопления, вентиляции, наличием водопровода, канализации, оборудованной столовой с электрическими плитами.

Таким образом, школа представляет собой учебный комплекс, в котором созданы достаточная материально-техническая база, позволяющая создать комфортные условия для гармоничного развития личности ребёнка и профессионального роста учителей.
Сохранение и укрепление здоровья школьников

Современное общество  предъявляет более высокие требования к человеку, его здоровью. Здоровье – важный фактор жизнедеятельности человека, означающий не только свободу деятельности, но и обязательное условие его полноценного участия в физическом и умственном труде, в общественной и личной жизни.

В соответствии с государственной программой были определены целевые ориентиры: организации обучения в условиях, гарантирующих защиту прав личности обучающихся в образовательном процессе, его психологическую и физическую безопасность. Исходя из вышеизложенных принципов, была создана комплексная программа, объединяющая усилия всех участников образовательного процесса по сохранению и укреплению здоровья, достижению состояния физического, психического и социального комфорта обучающихся школы . 

Немаловажной причиной, показавшей необходимость создания отдельной комплексной программы по здоровью стали итоги мониторинга здоровья школьников. 

Итоги тестирования:

	
	I  полугодие
	II  полугодие

	Высокий
	-
	-

	Выше среднего
	11уч-ся
	18 уч-ся

	Средний
	44  уч-ся
	52 уч-ся

	Ниже среднего
	61 уч-ся
	46 уч-ся

	Низкий
	55 уч-ся
	54 уч-ся


Сравнительный анализ тестирования  физической подготовленности обучающихся школы показал, что физическое развитие находится на:

-  низком уровне с 1 по 5 классы;

-  среднем уровне 6, 8, 9 классы. 

Причинами такой физической подготовленности обучающихся  были определены:

- ослабленное состояние здоровья у учащихся 1-4 классов (45%), что не позволяет им выполнять требования нормативов по физической культуре даже на среднем уровне;

- освобождения от уроков физической культуры по болезни в течение учебного года (22%);

- большая часть обучающихся не выдерживает физических нагрузок на уроках, не имеют элементарных способностей по силовым, скоростным физическим качествам; 

- программа по физической культуре, рассчитанная на 2 часа в неделю, не позволяла целенаправленно и эффективно решать вопросы по привитию необходимых физических качеств у школьников в течение учебного года

Также был проведен анализ заболеваемости школьников (в процентах от общего количества больных детей):


В рамках принятой программы были выделены приоритетные направления и проведены конкретные мероприятия, способствующие сохранению физического и психического здоровья:

	Направления
	Мероприятия

	Организация физкультурно-оздоровительной работы
	1. Введение 3 часа физической культуры

2. Организация работы спортивных секций на базе школы. Для расширения выбора спортивных секций между школой и ДЮСШ был заключен договор, по которому на начало уч.года в школе дополнительно были открыты 2 спортивные секции.
3. Организация часа активных движений (динамической паузы) между 3‑м и 4‑м уроками для обучающихся начальной школы, организация динамических перемен, физкультминуток на уроках, способствующих эмоциональной разгрузке и повышению двигательной активности.

4. Регулярное проведение спортивно-оздоровительных мероприятий (дней спорта, соревнований, участие в городских спортивных мероприятиях и т. п.).

	Просветительско-воспитательная работа с обучающимися, направленная на формирование ценности здоровья и здорового образа жизни
	1. Лекции, беседы, консультации по проблемам сохранения и укрепления здоровья с привлечением сотрудников Центра планирования семьи и репродуктивного здоровья, сотрудников иных медицинских центров

2. Работа школьной детской организации и организации «Волонтер» по распространению здорового образа жизни (куратор Капкова Н.В.)

3. Проведение дней здоровья, конкурсов, праздников и других активных мероприятий, направленных на пропаганду здорового образа жизни.

4. Внедрение в систему работы образовательного учреждения дополнительных образовательных программ, направленных на формирование ценности здоровья и здорового образа жизни, реализуемых во внеурочной деятельности:  факультативы «Валеология» в 6-8 классах (учитель Магафурова Р.Р.), кружок «Юный друг природы» (учитель Сабецкая Н.А.)

	Просветительская и методическая работа с педагогами и родителями (законными представителями), направленная на повышение квалификации работников образовательного учреждения и повышение уровня знаний родителей (законных представителей) по проблемам охраны и укрепления здоровья детей
	1. Проведение соответствующих лекций на общешкольных родительских собраниях с привлечением квалифицированных психологов, сотрудников Центра планирования семьи, городской. 

2. Приобретение для педагогов и родителей (законных представителей) необходимой научно-методической литературы: подписка на журналы «Здоровье школьников», «Справочник классного руководителя»

3. Привлечение педагогов, медицинских работников и родителей (законных представителей) к совместной работе по проведению оздоровительных мероприятий и спортивных соревнований.



	Создание здоровьесберегающей инфраструктуры
	1. Ежедневная проверка здания и помещений на соответствие образовательного учреждения санитарным и гигиеническим нормам, нормам пожарной безопасности, требованиям охраны здоровья и охраны труда обучающихся. В 2011 году школой была получена лицензия на ведение образовательной деятельности, все необходимые требования соблюдены без замечаний. 

2. Необходимое оснащение помещений для питания обучающихся, а также для хранения и приготовления пищи. По данному параметру школа не в полной мере соответствует требованиям вследствие устаревшего оборудования.

3. Организация качественного горячего питания учащихся, в том числе горячих завтраков. В 2011 году в школе была принята «Программа по совершенствованию качества организации  школьного питания». Выполняется в полном объеме. 

4. Оснащённость кабинетов, физкультурного зала, спортплощадок необходимым игровым и спортивным оборудованием и инвентарём. 

5. Наличие помещений для медицинского персонала.

6. Регулярное повышение квалификации специалистов, обеспечивающих оздоровительную работу с обучающимися (учитель физической культуры, педагог-организатор и др.). 



	Рациональная организация учебной и внеучебной деятельности обучающихся, направленная на повышение эффективности учебного процесса, снижение при этом чрезмерного функционального напряжения и утомления, создание условий для снятия перегрузки, нормального чередования труда и отдыха
	1. Соблюдение гигиенических норм и требований к организации и объёму учебной и внеучебной нагрузки (расписание учебных занятий, выполнение домашних заданий, занятия в кружках и спортивных секциях) учащихся на всех этапах обучения;

2. Строгое соблюдение всех требований к использованию технических средств обучения, в том числе компьютеров и аудиовизуальных средств;

3. Индивидуализация обучения (учёт индивидуальных особенностей развития: темпа развития и темпа деятельности)

4. Ведение систематической работы с детьми с ослабленным здоровьем.




Расширение самостоятельности школы
В рамках расширения общественного участия в управлении образованием, создания условий для развития механизмов общественно-государственного управления в школе действует  Управляющий совет,  создан  и регулярно обновляется  электронные сайты.
Основными вопросами, рассматриваемыми на заседаниях, были:
-информирование общественности о состоянии дел в школе;
-согласование, по представлению руководителя общеобразовательного учреждения, стимулирующих выплат работникам учреждения; 
-осуществление контроля за соблюдением надлежащих условий обучения, воспитания и труда в школе, сохранения и укрепления здоровья обучающихся, за целевым и рациональным расходованием финансовых средств общеобразовательного учреждения и др.
 -об организации летней оздоровительной кампании и занятости детей и подростков во время летних каникул и другие вопросы, касающиеся организации жизнедеятельности школы. 

Ежегодно школа представляет общественности публичный доклад, обеспечивающий открытость и прозрачность деятельности учреждения. Стало традицией проведение общешкольных родительских собраний, на которых директор школы представляет родителям итоги работы школы, обозначает достижения и проблемы. В открытой форме диалога родители имеют возможность напрямую задать вопрос и получить компетентный ответ от администрации школы. Открытость школы – важнейшая составляющая государственной политики в сфере образования. 

