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Урок географии.

                                                                          Край далёкий– с  лесами да сопками,

                                                                           С поздней жалобой птиц – это ты

                                                          Разбудил голосами высокими

                                                Соловей золотые мечты.


                    П. Комаров.

    Однажды на уроке географии учительница показала на маленькое пятнышко на большой географической карте и сказала: «Вот, ребята, это место, где вы живёте, это Еврейская автономная область, любите свою землю, гордитесь ею». Я задумалась: а что я знаю о нашей области?  Мои мысли унесли меня далеко – далеко.
 Перед моим взором вставали города, посёлки, сопки, реки и речки, журчащие по камешкам – голышам. Вода в них прозрачная, холодная. Я перешла  речку вброд, выбралась на берег, прошла немного вперёд и очутилась на лесной поляне. Трава была зелёной, мягкой, то тут, то там мелькали ромашки, васильки, анютины глазки. Вдруг над головой раздался чей-то тревожный крик. Я подняла голову и увидела маленькую серую птичку. Она сердито посмотрела на меня и улетела, а я пошла дальше, время от времени наклоняясь к земле: моя корзина наполнялась крепкими подосиновиками, белыми грибами. Я представила, как я принесу корзинку домой, как обрадуется мама.
   И вдруг я услышала сердитый  голос учительницы: она задавала мне вопрос, а я так замечталась, что не услышала его. Увы! Результат оказался неутешительным – двойка!

  Я решила к следующему уроку подготовиться так, чтобы все поняли, что я умею не только мечтать. После уроков я пошла в библиотеку и взяла книги, в которых рассказывается о моей малой родине – Еврейской автономной области, которой нет родней и краше.

