Экология  у  нас  дома.

2 класс.

Направление по которому  создавалась  программа  данного  факультативного  курса: ,,Нам  надо  всем  стремиться  защитить  природу,  чтобы  все  мы  жили  в  ясном,  прозрачном  мире – и  дети,  и  взрослые”.

                                                                          Явлинский.

Цель:

1. Формирование  социального  опыта  учащихся.  

2. Познание  элементарного  взаимодействия  в  системе  человек – природа – общество.

3. Продолжать  развивать  основы  формирования  личности  каждого  учащегося,  его  мировоззрения,  экологическую  ответственность  и  культуру.

4. Воспитывать  у  учащихся  умения  видеть  красоту  в  природе.  

Занятие 1

Тема: ,, Питание”.

Знания: Что можно есть, а  что  нельзя.

Разнообразие  в  питании  людей,  животных  и  растений.  Развитие  вкусов.  Зачем  обрабатывать  продукты.  Как  обрабатывают  продукты.  Какие  профессии  людей  связаны  с  продуктами.  Откуда  берется  пища.  Болезни  от  неправильного  питания.

 Зачем  нужны  рецепты  и  советы.

Навыки: определение  по  виду, вкусу,  запаху  свежей  и  несвежей  пищи. Правильное  кормление  животных  и  подкормка  растений. Мыть  пищу, руки,  посуду.

Готовить  пищу. Использование  инструментов  для  приготовления  пищи  и  ее  употребление. Накрывать на  стол и соблюдение  этикета  за  столом.

Ценностные  ориентации:

Уважать  право  других  на  правильное  питание.

Беречь  плоды  природы  и  труд  других  людей.

Обращаться  с  пищей  красиво  и  сдержанно.

Заботиться об удалении  пищевых  отходов.

Занятие 2.

Тема: ,,Вода – главное  богатство  природы”.

Знания: зачем  нужна  вода  и  сколько?  Откуда  берется  вода?   Зачем  кипятят  воду.  Как бережет  и  портит  здоровье  вода. Что  растворяется  в  воде  и  что  нет.  Как  вода  изменяет  землю.  Что  такое  половодье  и  наводнение? Где  работает  вода?почему  белье  сохнет. Что  такое  пар, лед?

Навыки:

Мыть  руки, посуду,  обувь,  игрушки.  Поливать  цветы.  Плавать. Сушить  одежду.  Отличать  по  запаху  и  виду  несвежую  воду.  Экономить  воду.  Сохранение  воды  в  чистоте.

Ценностные  ориентации:

Пользоваться  чистой  водой.  Экономить  воду. 

Занятие 3.

Тема: ,,Население”/

Знания :  чем  мы  пользуемся  вместе  с  другими  людьми.  Чем  нам   помогают  и  чем  мешают  другие  люди  в  местах  общего  пользования.  Какие  правила  помогают  людям  не  мешать  друг  другу.  Кто  из  старших  помогать  ребенку  решать  споры  с  людьми.

Как  милиции  поддерживает  порядок  в  городе. Городское  и  сельское  население.  Есть  ли  у  кого  родственники  в  деревне.  Беженцы.

Какие  народы  живут  в  России.  Твоя  национальность. Родной  город и место  его  расположения.

Навыки: защищать  себя.  Не  обижать  других.  Аккуратно  использовать  общую  собственность. Помочь  животным  и  растениям  вокруг  себя.  Участвовать  в  общих  делах  и  развлечениях.

Ценностные  ориентации:

Желать  добра  другому. Уважать  свои  права  и  права  других.  Беречь  то, что  создано  природой  или  другими  людьми. Готовность  действовать  сообща.

Занятие 4.

Тема:  ,,Зачем  нужно  жилище?’’ 

Знания: жилище  животных.  Название  жилищ  разного  назначения. Материалы  для  строительства.  Строительные  профессии.  Что  такое  ремонт?  Где  в  доме  хранятся  инструменты.  Где  в  доме  место  для  мусора.

Навыки:  оборудовать  жилища  для  домашних  животных.  Делать  скворечники  и  другие  домики  для  птиц.  Помогать  в  уборке, ремонте  жилища.  Хорошо  вести  себя  в  гостях.  Собирать  и  выносить  мусор.

Ценностные  ориентации:

Жить  дружно  в  удобном  и  чистом  доме.

Привязанность  к  родному  дому.  Сочувствие  к  бездомным.  Гостеприимство.

Занятие  5.

Тема: ,,Здоровье”.

Знания:

Части  тела  человека  и  их  работа.  Болезни, их  лечении   предупреждение.  Как  узнать, что  ты  заболел?  Как  с  помощью  природы  может  человек  предупреждать  возникновение  болезней  и их  лечить.  Зачем  нужны  рецепты.  Здоровый  образ  жизни.  Профессии, помогающие  сохранить  здоровье.  

Навыки:

Соблюдение  правил  личной  гигиены. Отличать  здоровую  пищу  и  воду. Правильно  принимать  лекарства.    Правильно  вести  себя  во  время  болезни.  Защищать  от  болезней   домашних  животных  и  растения.  Выращивать  лекарственные  растения  и  различать  их  в природе.

Ценностные  ориентации:

Быть здоровым.  Помогать  быть  здоровым  другим.  Наслаждение  игрой, как проявление  полноты  сил  и  здоровья. Закаливпание  силы  воли.

Занятие 6.

Тема: ,,Труд.  Профессия”.

Знания: какие  есть  профессии  и  чем  занимаются  люди  этих  профессий? Что помогает  людям  превращать  одни  предметы  в  другие.  Зачем  нужны  рецепты  и  советы.  Зачем  нужны  инструменты.  Зачем  придумывают  новые  машины и инструменты,  советы  и  рецепты.  Какие  есть  профессии в улье  и  муравейнике.  

Ценностные  ориентации:

 Любовь  к  созиданию  нового.

Уважение  к  мастерству. Закаливание  силы  воли. 

Занятие 7.

Тема: ,,Энергия”.

Знания:

Откуда  берутся  силы  у  человека  для  работы.  Отчего  человек  теряет  силы.  Какое  живое  существо  в  природе  сильнее  всех.  Как  использует  человек  силу  животных? В  чем  главная  сила  человека. Какие  силы  природы  использует  человек. Какие  богатства  природы  использует  человек  для  получения  энергии.  Бывает  ли  огонь  в  природе.  Как  может  добывать  огонь  в  природе. Правила  обращения  с  огнем.

Навыки:

Делать  по  утрам  зарядку.

Проветривать жилье.  Правильно  одеваться  зимой  и  летом.  Экономить  электричество,  газ  и  дрова. Пользоваться  простыми  электроприборами.  Разжечь  и  погасить  костер. 

Ценностные  ориентации:

Любить  природу – источник  энергии. Избегать  лени.  Закалять  силу  воли.

Занятие 8.

Тема: ,,Экономика”.

Знания: где  люди  приобретают  продукты,  вещи,  игрушки.  Что нужно  для  того,  чтобы  что-нибудь  купить. Все  ли  везде  стоит  одинаково. Отчего  зависит  стоимость  вещей.  Что  ты  покупал  самостоятельно,  или  вместе  со  взрослыми.  За что  еще  платят  деньги.  Как  экономить  воду,  свет,  тепло  в  доме.

Навыки:

Расплачиваться  за  простую  покупку. Узнать  цену  простой  вещи.  Экономить  средства. Использование  старых  вещей.

Ценностные  ориентации:

Стремление  оценивать  ресурсы  и  труд. Сдерживать  страсть  к  накопительству.

Считаться  с  чужим  вкладом  в  новое  дело.  Бережно  относиться  к  своему  и  чужому  имуществу.

Занятие 9. 

Тема: ,,Семья.  Культура.”
Знания:

Как и  зачем  человек  учиться.  Что  такое  жизненный  опыт.  Как  передать  свои  знания  и  умения  другим.  Что  такое  прошлое  и  будущее.  Члены  вашей  семьи.  Какие  профессии  у  твоих  родственников.  Кто  и  как  помогает  в  вашей  семье  друг  другу.  Кто  делает  домашнюю  работу.  История  семьи  в  фотографиях.

Навыки:

Перенимать  опыт.  Передавать  опыт  другому.  Читать,  сочинять. Использовать  простые  приемы  народных  ремесел.  Играть  по  правилам.

Ценностные  ориентации:

Уважение  к  людям – носителям  знаний  и  опыта.

Стремление  усваивать  опыт  хранить  культурные  ценности.  Любовь  и  привязанность  к  родной  земле,    родной  культуре, к  мировой  культуре.

Занятие 10

Тема: ,,Закон.  Право.  Государство”.

Знания:

Кто  учит  детей  правилам  жизни.  Есть  ли  в  вашей  жизни,  в  семье  общие  для  всех  правила.  Кто  в  семье  главный.  Как  глава  семьи  заботиться  об  остальных,  а  как  ты  заботишься  о  своей  семье.  Зачем  нужны  законы. Что  такое  права  человека.  Кто  пишет  законы.  Кто следит  за  соблюдением  правил  порядка.  Милиция.  Суд.  Тюрьма.

Навыки: 

Соблюдать  правила  дорожного  движения,  поведения  в  общественных  местах. Соотносить  свои  желания  с  известными  правилами  и  нормами.  Придумывать  правила  игры  и  играть  по  этим  правилам.

Ценностные  ориентации:

Уважение  правил  общежития. Уважение  к  людям,  охраняющим  закон. Уважение  законов  природы. Духовная  близость  с  красотой и  таинственностью  природы.

