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Вопросы для игры

Первая тройка игроков.

Во втором тысячелетии до н.э. египтяне перестали строить пирамиды. За века и тысячелетия, прошедшие со времен фараонов, их погребения были разграблены. Лишь одну гробницу археологи нашли нетронутой. Велико было из волнение, когда, спустившись в подземелье, они заметили, что печать фараона на каменных дверях цела. Никто не входил сюда более трех тысяч лет – все сокровища остались на месте. Назовите имя фараона, которого обнаружили археологи.

                                            ТУТАНХАМОН.

Вторая тройка игроков.

Один из последних ассирийских царей был человеком образованным. Он приказывал привозить в свой дворец не только драгоценности, но и книги. Так была собрана большая библиотека. В ней хранились ассирийские и вавилонские мифы, восхваления богов, мифы. После смерти царя, в 612 г. до н.э. Ниневия была сожжена, сгорел и дворец. А библиотека уцелела – ведь глиняные книги не горят, они становятся прочнее после обжига. Назовите имя царя, собравшего библиотеку. 

                                      АШШУРБАНАПАЛ.
Третья тройка игроков.

Этот знаменитый ученый Греции был учителем и другом Перикла, знаменитого вождя демоса. Этот ученый изучал явления природы и считал, что Солнце и Луна – это не боги, а огромные раскаленные камни. 

                                         АНАКСАГОР.

Супер – игра
В 8-7 веках до н.э. ассирийские цари завоевали Вавилон, Финикию, часть палестины. Совершали победоносные походы на юг – в Египет и на север- в горное царство… Назовите это северное горное царство.

                                          УРАРТУ.

