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г.Биробиджан

[bookmark: _GoBack]Цель: формирование нравственности, гражданственности и патриотизма.

Задачи:
-Углубить знания главного закона страны;
-Способствовать формированию активной жизненной позиции;
-Воспитывать чувство гордости за свою Родину.

Мы живем в великой стране. Наша страна такая огромная, что если мы захотим проехать из края в край даже на самом быстром поезде, эта дорога займет целую неделю, а на самолете придется лететь полдня. В состав России входят:
3 слайд
21 республика, 9 краев, 4 автономных округа, 1 автономная область, 46 областей, города федерального значения Москва и Санкт – Петербург. В России проживают 180 наций и народов. Каждый народ имеет свой язык. Все они объединились в большое государство.
Вопрос к уч-ся: Как называется наше государство?
Наша страна называется Российская Федерация. Федерация – союз, объединение. Россия объединяет в своем составе республики, края, области, автономные округа.
4 слайд
У каждой страны есть свои отличительные знаки. Эти знаки называются символами государства. Основными символами служат государственный флаг, государственный герб и государственный гимн.
Символы – это знаки отличия одной страны от другой. Символы как бы говорят людям: другой такой страны нет. Только в конце  19 века во всем мире установилась обязательная  традиция – иметь свой флаг, герб, гимн.
Герб – это эмблема, отличительный знак страны.
Вопрос к уч –ся: Где можно увидеть герб?   (на флагах, монетах, печатях, официальных документах)
Герб- это знак, раскрывающий историю и традиции государства. Все независимые государства имеют свои гербы. Герб представляет собой большой четырехугольный  щит с золотым  двуглавым орлом, поднявшим вверх распущенные крылья. Орел увенчан двумя малыми коронами и над ними одной большой короной, увенчанной лентой. В правой лапе орла – скипетр, в левой – держава. На груди орла в красном щите серебряный всадник в синем  плаще на коне, поражающий копьем опрокинутого навзничь дракона.
5 слайд
Государственный флаг является символом суверенитета государства. Государственному флагу отдают высшие государственные почести, его оскорбление рассматривается как оскорбление нации и государства. Все независимые государства имеют свои гербы. Сколько на земле стран, столько и флагов. У каждой страны свой. И все флаги разные, у каждого - своя судьба.
Цветами Российского флага являются белый, синий и красный цвета.
 Белый цвет – это благородство и откровенность.
Синий цвет – верность, честность, безупречность, целомудрие.
Красный цвет – мужество, смелость, великодушие и любовь.
6 слайд
Гимн – музыкальное произведение торжественного характера. Слова гимна патриотичны, прославляют державу или ее правителя, музыка торжественна и вдохновенна. Государственный гимн, герб, флаг являются официальными символами суверенного государства.
Где можно слышать гимн?
Как должны вести себя люди во время исполнения государственного гимна ?
Какие чувства они испытывают? Слушание гимна
Родина – это самое важное, самое дорогое и всеми любимое слово. У каждого человека есть своя Родина. Под этим словом мы понимаем нашу школу, свою семью, свой прекрасный город  Биробиджан, всю нашу  Еврейскую Автономную область. У нашей области тоже есть свои символы.
7 слайд
31 июля 1996 года утверждён герб ЕАО. 
Герб Еврейской автономной области  представляет собой французский щит (отношение ширины к высоте 8:9) аквамаринового цвета, в верхней и нижней части которого расположены узкие горизонтальные полоски, состоящие из белой, голубой и белой полосок, равных между собой по ширине, составляющие 1/50 высоты герба, и символизирующие реки Бира и Биджан. В центре герба изображен золотой уссурийский тигр с черными полосами согласно натуральной окраске. Фигура тигра развернута вправо от зрителя, что указывает на необычную историю и своеобразный путь развития области”. 
31 июля 1996 года утверждён флаг ЕАО. 
Флаг Еврейской автономной области представляет собой белое прямоугольное полотнище, на горизонтальной оси которого расположена цветная полоса, символизирующая радугу, и состоящая из семи узких горизонтальных полосок: красной, оранжевой, желтой, зеленой, голубой, синей и фиолетовой.
8-9 слайды
Символы страны закреплены Основным Законом нашей страны -  Конституцией Российской Федерации. Конституция  Российской Федерации была принята всенародным голосованием 12 декабря 1993 года. В этом году ей исполняется 20 лет. Президент Российской Федерации В.В.Путин подписал распоряжение «О праздновании 20-летия принятия Конституции Российской Федерации». В силу важности Конституции в жизни общества день ее принятия объявлен всенародным праздником.
Основной Закон Российской Федерации утверждает свободу и справедливость, человеческое достоинство и благополучие, защиту семьи и Отечества, единство многонационального народа России. Права и свободы человека провозглашаются высшей ценностью. Признание, соблюдение и защита прав человека и гражданина – обязанность государства.
Общество живет по определенным законам. Некоторые из этих законов вы уже используете в своей жизни. Какие? когда вы станете совсем взрослыми, то познакомитесь с законом о труде, кодексом о браке и семье и другими. Всем ли гражданам, проживающим в России, необходимо соблюдать законы общества? Для чего? (ответы учеников)

10 слайд
Родился новый человек. И с первой же минуты появления на свет его жизнь, здоровье, мирный сон и радости охраняет Великий Закон нашего государства - Конституция. 
- Мамы, папы всей страны 
 Это знать давно должны 
Есть права у их детишек 
Например, на чтенье книжек. 
 Также на заботу, ласку 
 И на жизнь, как будто в сказке, 
 Еще право быть счастливым 
В нашем самом лучшем мире!
11 слайд
12 слайд
13 слайд
14 слайд
15 слайд
Представители всех народностей и наций, живущие в нашей стране, являются равноправными гражданами РФ. Все граждане России имеют равные права. 
16 слайд
17 слайд
Дети в нашей стране имеют право на  бесплатное обучение, пользование бесплатными учебниками, светлой просторной школой, спортивными залами и лабораториями, библиотеками и наглядными пособиями. Звучит первый звонок. Он призывает не только сесть за парту, он напоминает об обязанности, которая возлагается на юного гражданина Конституцией. Первая очень серьезная обязанность - прилежно учиться. Получить среднее образование. Гражданин обязан стать образованным, много знающим человеком. Для чего человеку нужно быть образованным? 
18-23 слайды
24-25 слайды
 
  Закон государства гарантирует не только право на работу, но и право на выбор профессии. Человек сам волен найти свое призвание, и государство ему в этом поможет при условии, если этот труд будет на пользу обществу.
Учитель: Как наше государство помогает в этом своим гражданам?( ответы учеников.)
26 слайд
Наряду с правами, есть и обязанности человека. Они неотделимы друг от друга. Какие обязанности определяет Конституция, как вы думаете? 
Статья 34. Каждый обязан соблюдать Конституцию РФ, уважать права, свободу, честь и достоинство других лиц.
Статья 36 Защита РФ является священным долгом и обязанностью каждого ее гражданина.
Статья 38 Граждане РФ обязаны сохранять природу и бережно относиться к природным богатствам.
27 слайд
Подведение итогов:
 Лишь появится ребенок, и дышать начнет едва 
У него уже с пеленок веские права! 
 Он имеет право жить, развиваться и дружить; 
 Иметь просторный, добрый дом 
 Видеть тихий мирный сон. 
 Врачей помощь получать, 
Обучаться, отдыхать, 
Быть веселым и здоровым, 
Восхищаться чем-то новым 
 И любить, и быть любим 
Он на свете не один!
1. Что нового вы узнали сегодня?
2. Когда  была принята Конституция РФ?
3. Почему Конституцию называют Основным Законом страны?
4. Какие права обеспечивает гражданам Основной Закон нашего государства?
5. Какие обязанности для человека определяет Конституция?
6. Что должен делать каждый школьник, чтобы быть настоящим гражданином нашего государства?
7. Зачем нужно прилежно учиться каждому ученику?
28 слайд
