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Об утверждении плана действий по обеспечению введения федерального государственного образовательного стандарта начального общего образования обучающихся с ограниченными возможностями здоровья и федерального государственного образовательного стандарта   образования обучающихся с умственной отсталостью (интеллектуальными нарушениями)

	На основании приказа Министерства образования и науки Российской Федерации от 19.12.2014 г.  № 1598 «Об утверждении федерального государственного образовательного  стандарта начального общего образования обучающихся с ограниченными возможностями здоровья» (зарегистрирован Министерством юстиции Российской Федерации от 03.02.2015 г., регистрационный № 35847),  приказа Министерства образования  и науки Российской Федерации от 19.12.2014 г. № 1599 «Об утверждении федерального государственного образовательного стандарта образования обучающихся с умственной отсталостью (интеллектуальными нарушениями)» (зарегистрирован Министерством юстиции Российской Федерации от 03.02.2015 г., регистрационный № 35850),  в соответствии с приказом комитета образования ЕАО от 22.04.2015 № 223 «Об обеспечении введения ФГОС ОВЗ в общеобразовательных организациях ЕАО» 

ПРИКАЗЫВАЮ:
1. Утвердить план действий по обеспечению введения федерального государственного образовательного стандарта начального общего образования обучающихся с ограниченными возможностями здоровья и федерального государственного образовательного стандарта образования обучающихся с умственной отсталостью (интеллектуальными нарушениями) в МКОУ ООШ № 4.
[bookmark: _GoBack]2. Рабочей группе по введению федерального государственного образовательного стандарта начального общего образования обучающихся с ограниченными возможностями здоровья и обучающихся с умственной отсталостью (интеллектуальными нарушениями) организовать работу по сопровождению введения ФГОС ОВЗ в соответствии с планом. 

3. Контроль исполнения  настоящего приказа оставляю за собой. 
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