Важнейшей составной частью воспитательного процесса в современной школе является формирование патриотизма и гражданственности. Формирование патриотизма и гражданственности начинается с воспитания любви к малой Родине, с привязанности к тем местам, где человек родился и вырос, в развитии устойчивого познавательного интереса к прошлому и настоящему.
Презентация «С юбилеем, любимый город!» была создана мною с целью: расширить и углубить знания учащихся об истории города Биробиджана.
Задачи, которые я поставила перед собой:

1.воспитание чувства патриотизма, любви и уважения к своей малой Родине;

2.развитие нравственных и эстетических качеств учащихся;

3.развитие интереса к изучению истории своего города.

Как любая река берет свое начало с ручейка, так и Родина начинается у дома, где человек родился, с березки, шумящей на ветру, с улиц, укутанных снегом. Малая Родина начинается рядом с нами. У каждого из нас есть любимые места в родном городе, где хочется побывать вновь и вновь. Наш город - молодой и современный. Он растет и с каждым годом становится все красивее. Появляются новые кварталы, появляются на свет новые маленькие жители. Сегодня городу 80 лет и еще не один юбилей у него впереди. Хочется поздравить Биробиджан и его жителей с этим праздником и пожелать дальнейшего процветания городу и чтобы жилось людям в нем как в теплом уютном доме. Мы любим свой город, он стал частью нашей жизни.
Моим ребятам, учащимся 4 класса, с первого класса прививаю любовь к своему городу, к его жителям, учу их беречь каждый уголок, с трепетом относиться к каждому деревцу и цветку, к пчелке, воробышку, беречь все то, что создано природой, любовью и трудом людей. За три года мы провели немало мероприятий, посвященных нашему городу. Участвовали в классных часах, викторинах, конкурсах рисунков, знакомились с историей города в школьном краеведческом музее, совершили увлекательную экскурсию по городу на автобусе, знакомясь с достопримечательностями. Ребята моего класса любят свой город, знают его историю. Я могу сказать, что данная презентация – итог проделанной мною работы.

Свою любовь к родному городу хочу высказать отрывком из стихотворения собственного сочинения:

« Люблю тебя, мой город над Бирой!

   Ты всех милей, родней и ближе.

   Люблю тебя, ты у меня один такой

   И в сердце, и в душе, и в мыслях!»  
