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                                   Собака – друг человека.
Оформление: детские рисунки, фотографии с изображением собак, выставка художественных книг о собаках, презентация, высказывания выдающихся людей о собаке.
Цель:  воспитание любви к животным.
Задача:
· познакомить  учащихся с  существующими  породами собак;
Учитель: 
Сегодня мы  с вами поговорим о самом верном и надёжном друге человека. Это животное было первым, которое первобытный человек приручил ещё 10-15 тысяч лет до нашей эры. Речь пойдёт о животном, которое веками живёт рядом с человеком и является символом искренней дружбы и верности. Это животное способно на привязанность, любовь, мужество, верность и самопожертвование. Оно никогда не придаст, не забудет, простит и будет любить и искать встречи с хозяином и с визгом и искренней радостью бросится к нему на грудь. Этим животным поставлены памятники. Слайд № 1
О каком животном идёт речь?					Ответы детей
Почему я сейчас сказала столько хороших слов о собаке?		Ответы детей
Учитель: 
В мире существует более 400 пород собак. Все они делятся на три группы: служебные, охотничьи и декоративные.    Слайд № 2
Почему первая группа названа «Служебные собаки»?		Ответы детей
Учитель: 
Служебные собаки выполняют сторожевые, караульные, патрульные, розыскные, пастушьи и спасательные функции. Служебные собаки оказывают неоценимую помощь слепым людям, являясь их поводырями. В нашей  стране чаще разводят немецких, кавказских,  южнорусских, среднеазиатских и шотландских (колли) овчарок,  а также эрдельтерьеров, догов, боксёров, ротвейлеров,  доберманов.
 Слайд № 3
Учитель:
Для  служебных собак обязательным является общий курс дрессировки, но существует ещё и специальный курс дрессировки. Это высший этап обучения животных. Он включает дрессировку собак для защитно- караульной, розыскной, газоразведывательной, ездовой служб и для оказания помощи слепым. Готовят их и  для поиска наркотиков . Всему этому собак обучают в питомниках и специальных школах. Защитно – караульная служба предполагает охрану вещей, защиту владельца, задержание, конвоирование и охрану задержанного, обыск местности. Наиболее пригодными собаками для занятий по курсу- караульной службы являются немецкие и южнорусские овчарки, колли, ротвейлеры, эрдельтерьеры, доберманы, ризеншнауцеры, то есть собаки физически крепкие, сильные, рослые, с хорошим чутьём, слухом и зрением. Занятия проводятся только под руководством инструктора. В конце курса сдаются экзамены и выдаётся диплом первой, второй или третьей степени с соответствующим жетоном.
Слайд № 4
  Эрдельтерьер. Порода выведена в Англии в середине 19 века. Собаки обладают хорошим чутьём и слухом, выносливы, легко переносят разные климатические условия, отличаются врождённым умением плавать и нырять. По характеру умеренно злобные, довольно хорошо поддаются дрессировке. Используют в караульной и розыскной службе. Пригодны для охоты, т.к. способны находить и подносить подстреленную дичь.
Слайд № 5
Доберман. Порода выведена в Германии. В Россию были завезены в 1902 г. в качестве полицейских собак. Универсальная служебная собака, для которой характерны крепость телосложения, смелость, хорошее обоняние, элегантная внешность и прекрасная способность к дрессировке.  Во время Великой Отечественной войны доберманы спасли жизнь тысячам бойцов, доставляя в санитарных сумках на поле боя медикаменты и перевязочные средства. Они помогали прокладывать телефонную связь между воинскими частями, отыскивать мины. Используют в розыскной службе. Эта собака предана своему хозяину, чуткий сторож и очень чистоплотна. Исключительно ласков со всеми членами семьи, любит хозяина и его детей.
Слайд № 6
Немецкая овчарка.  Порода выведена в Германии в 1899 году. С тех пор её успешно разводят в различных климатических зонах. Используют в вооружённых силах, на охране государственной границы, в полиции, в розыскной и караульной службе, в народном хозяйстве. Собака обладает острым чутьём и слухом, выносливостью и смелостью.  Во время Великой Отечественной войны немецкие овчарки спасли жизнь тысячам бойцов, доставляя в санитарных сумках на поле боя медикаменты и перевязочные средства, вытаскивали с поля боя раненых. Они помогали прокладывать телефонную связь между воинскими частями, отыскивать мины. Умом, красотой, способностью к разным видам дрессировки и преданностью своему владельцу немецкая овчарка завоевала симпатии собаководов всего мира.
Учитель:
Как названа  вторая группа собак? Почему?   Слайд № 2		Ответы детей
 Учитель:
В настоящее время на земном шаре насчитывается около 100 пород охотничьих собак, в нашей стране – более 20.
Слайд № 7
Слайд № 8
Такса.  Выведена в Германии в 17 веке. Основное назначение – охота на зверя в земляных норах (барсуков и лисиц).
Слайд № 9
Западносибирская лайка. Этих лаек разводят в лесных регионах нашей страны для охоты на зверей и птиц. Для них характерны хорошо развитые обоняние, слух и зрение.
Слайд № 10
Русский охотничий спаниель. Выведен в Испании в 11-16 веках. Используют для охоты на пернатую дичь. Обладает хорошим чутьём.
Учитель:
Не все наши четвероногие друзья обладают способностью идти по следу, задерживать преступников, выгонять зверя из норы, охранять отары овец. Не все из них мощные, сильные, спортивные. Есть и такие, которых самому владельцу надо защищать и от злых собак, и от злых людей.
Как названа  третья группа собак? Почему?   Слайд № 2		Ответы детей
Слайд № 11
Чау-чау. Сдержанная, независимая и самостоятельная, бесстрашная, с крепкими нервами и бесшумной походкой. Замечательная внешность с запоминающейся особенностью- синим языком. Эти собаки существовали ещё в древнем Китае. Попав в семью, чау сам выбирает себе хозяина, к которому сохраняет любовь и безграничное доверие до готовности самопожертвования. К другим членам семьи он относится дружелюбно. А вот взять его за поводок, погладить или же угостить лакомством чужим людям невозможно. Место в доме чау выбирает себе сам, обычно в углу, на предложенное вами место он вряд ли согласится. Не забывает незаслуженных обид. Вещи никогда не грызёт.
Слайд № 12
Пекинес. Одним из чудес китайского императора были львиные собачки. В течение более четырёх тысяч лет они жили только во дворце императора. Содержать этих собачек вне дворца запрещалось. Нарушители запрета карались смертной казнью. Во дворце собачка имела лакированный столик, на котором восседала во время церемоний. Порода названа пекинес- в честь столицы Китая Пекина. Пекинес – выносливая, сильная, крепкая собака, не неженка, отличный сторож в доме. У него отважный, смелый и независимый, не ведающий страха и болевого рефлекса характер. Поистине у него сердце льва. Пекинес может постоять за себя и своего хозяина. Ничем не остановишь это смелое маленькое существо с мордочкой обезьянки и сердцем благородного льва.
Слайд № 13.
Левретка. Очень древняя порода, она старше египетских пирамид. Археологические раскопки подтверждают, что почти за 7 тысяч лет внешний облик левретки не изменился. Левретка была любимицей королей. У короля Фридриха II было множество левреток, которых он брал во все свои походы. Каждую павшую собачку он горестно оплакивал и хоронил в парке. Русская императрица Екатерина II на всех портретах изображена с любимой левреткой по кличке Герцогиня Андерсон. Любима эта собачка и в настоящее время. При всей своей хрустальной хрупкости она может постоять за себя. Опасностью, подстерегающей левретку, могут быть переломы ног или лапок, когда она  в приступе безудержной радости прыгает, встречая своего хозяина. Простуда от сквозняков заставляет владельцев шить для своих любимиц специальные комбинезоны или костюмчики для холодной погоды.
Учитель:
Ребята, а у кого из вас дома есть любимая собака? Расскажите о ней. Дети показывают рисунки и фотографии с изображёнными на них животными, рассказывают о своих любимых  питомцах.
Учитель:
Слайд № 14
Во всех городах, где есть общества любителей собак, проводят выставки, испытания. Это делается для изучения экстерьера, рабочих качеств и физиологических признаков поголовья. Собакам могут быть даны оценки «отлично», «очень хорошо», «хорошо», «удовлетворительно».
Люди находят в собаках массу достоинств. Всем известно, какой у собаки слух. За 2-3 этажа она прекрасно распознаёт звук шагов хозяина через закрытую дверь, а некоторые готовы к встрече, когда хозяева подъезжают к дому на автобусе или машине. А какой у них изумительный нюх – ведь собака различает до полумиллиона различных запахов. Собачья любовь и привязанность неоспоримы. Особенно необыкновенна привязанность собак к детям. Слайд № 15.  Какое другое животное согласилось бы на то, чтобы малыш дёргал его за уши и совал пальцы в пасть или тыкал ими в глаза? Для собаки ребёнок – это нечто ценное и дорогое. И на взрослых собаки влияют положительно. Игра с собакой оказывает успокаивающее действие, снижает частоту пульса и кровяное давление. Многие любители домашних животных заявляют, что собаки и кошки дороже для них, чем работа и деньги, а многие женщины утверждают, что собака дороже ей, чем муж.
Итог. Выступают подготовленные учащиеся.
1. Собака охраняет жилище,  своего хозяина и его семью.
2. Собака охраняет рубежи нашей Родины.
3. Собака помогает в розыске преступников.
4. Собаки способны предчувствовать приближение подземных бурь, землетрясений. Сколько спасённых жизней на счету собак во время землетрясений, наводнений, катастроф и других бедствий.
5. Собаки преодолевают расстояния в десятки километров, возвращаясь в родной дом.
6. Собаки понимают, что хозяин умирает и спасают его даже ценой собственной жизни.
7. Собака воспитывает у ребёнка трудолюбие, аккуратность, самодисциплину, сострадание.
8. С собакой теплее и уютнее в доме, это чувствуется особенно тогда, когда она пала или потеряна. В это время людям особенно трудно.
9. Никакое другое животное на земном шаре не пользуется таким уважением, дружбой и любовью, какие заслужила собака со стороны человека.
10. Разум собаки непрерывно связал её с человеком и приблизил её к нему больше, чем всех остальных животных.
11. Доброе, вдумчивое обращение с собакой обогащает человеческую личность, это – непременное условие её развития.

